

3月9日 四旬期第二週星期一

達尼爾先知書 9:4-10

我主，偉大可敬畏的天主！你對那些愛你和遵守你誠命的人，必守約施恩。我們犯了罪，行了不義，作惡反叛，離棄了你的誠命和法令。我們沒有聽從你的眾僕人先知，因你的名向我們的君王，我們的首長，我們的祖先，和全國人民所說的話。我主，正義歸於你！而滿面羞愧歸於我們，就如今日歸於猶大人民，歸於耶路撒冷的居民，歸於所有不忠於你而被你驅至各地或遠或近的以色列人一樣。我主，滿面羞愧歸於我們，歸於我們的君王，歸於我們的首長以及我們的祖先，因為我們犯罪得罪了你；然而慈悲和寬宥應歸於上主我們的天主，因為我們實在都背叛了他，沒有聽從上主我們天主的勸告，也沒有遵行他藉自己的僕人眾先知，向我們所宣示的訓令。——上主的話。

反省

達尼爾懇切地為同胞所犯的罪過，呼求天主的寬恕，字裡行間流露出他的心情極其哀傷痛悔。達尼爾一面讚美天主的偉大，堅信天主是永不改變對遵行祂旨意的人施恩的天主，另一面他亦為自己的同胞背棄與天主所立的「盟約」，而承認自己所犯的錯誤。

當中達尼爾多次強調「我們」，表示他認同民族的罪過。達尼爾幾乎用盡了舊約有關罪過的詞彙，包括罪過、不義、背叛、沒有聽從、離棄、不忠等等。

盟約需要雙方持守，如果其中一方違約，這份盟約便失去意義，達尼爾強調以色列同胞正是失約的一方。他們並非不知道或忘記了，而是明知故犯，因為天主曾派遣眾僕人先知向他們的君王及人民宣佈上主的話，而他們卻沒有聽從。

「我主，滿面羞愧歸於我們，歸於我們的君王，歸於我們的首長以及我們的祖先，因為我們犯罪得罪了你」，達尼爾的禱文強調以色列同胞的行徑得罪天主，招致懲罰，被流放及充軍，實在是自取其辱，但達尼爾仍不忘強調天主的慈悲，求上主寬恕以色列人，「然而慈悲和寬宥應歸於上主我們的天主」。

慈悲是天主的本質，正如耶穌說：「你們應當慈悲，就像你們的父那樣慈悲。」天主的慈悲是無條件的，不是等價交換，不是因為對方做了什麼彌補，我感覺滿意，才願意原諒對方。

行動

達尼爾說「我們犯罪得罪了你」，他視自己為整體以色列人中的一份子，為自己的民族認罪，懇求天主的赦免。今天，當面對執政者及社會的罪惡時，我們是否把這些當成是別人的事，而把自己排除在外？抑或我們也是這些罪惡、敗壞中的一份子呢？

當達尼爾為自己的君王、首長、同胞的罪過求天主開恩時，我們可有為我們的政府首長、執法人士祈求，而不是批評和詛咒？也許，我們也要效法達尼爾，以祈禱、懇求、禁食、做補贖，為自己的家國、政府、同胞、民族，向慈悲的主認罪，哀求祂的憐憫。